Elektrochemie Fragen  mit Lösungen  ((--)
Chemie 12 LK  19.2.2001

1) Aufgabe           ( 2 + 2  Pkt )

Nenne ein galvanisches Element, bei dem die H-Elektrode der +Pol ist, und ein galvanisches Element, bei dem sie der -Pol ist.

-- Li - H ; H ist (+) Pol

  H - Cu ; H ist (-) Pol

2) Aufgabe           ( 4  Pkt )

Welchen Pol bildet Fe in dieser Kombination? Begründe die Aussage durch eine Rechnung. 

Fe (FeCl2 0,01 mol/L) und Mg (MgCl2 1 mol/L)

-- U,messen = UoFe + 0,059 V /n * lg C,Salz

  = -0,44 V + + 0,059 V /2 * lg (10-2)

  = -0,499 V

U,messen = UoMg   ; gleicher Wert, weil c = 1mol/ L ist   

 U = -2,36 V

Fe hat das kleinere Potential, es ist der (+) Pol

3) Aufgabe           ( 2+ 2  Pkt )

Ein Platinblech und ein Zinkblech stehen in verdünnter Salzsäure. Sie berühren sich. 

Mache eine kleine Skizze.  Nenne die Teilgleichungen an beiden Blechen.
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	--   am Zn : Zn + 2 HCl --> H2 + ZnCl2

am Pt geschieht nichts, es leitet die

 e- nur weiter


4) Aufgabe           ( 4+ 2  Pkt )

In einer K-dichromat-lösung sind Dichromat und Chrom-III-Ionen im Verhältnis 10.000 : 100 enthalten. Berechne ob sich mit dieser Lösung Chlorid-ionen oxidieren lassen, wenn der pH-Wert = 1 ist?

                                     0,059 V           ( c,Cr2O7) * (c,H+)14
-- U,messen = Uo,Cr +  -----------  *  lg ------------------------

                                      n                  ( c,Cr3+)2
                                0,059 V           104  *  (10-1)14

         = + 1,33 V  + ------------ * lg ----------------------

                                    6                      102

         = 1,232 V

Uo,Cl = +1,36 V

Weil U,messen Cr  <  Uo,Cl  geht die Reaktion nicht

5) Aufgabe           ( 2+ 2  Pkt )

	Wie groß ist die Spannung bei dieser Anordnung? Berechne und begründe die Antwort.
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-- Die Spannung ist NULL weil kein geschlossener Stromkreis vorhanden ist.

6) Aufgabe          ( 2+ 5  Pkt )

Eine Konzentrationskette besteht aus einer Standard-Wasserstoffzelle und einer Wasserstoffzelle mit kleiner Säurekonzentration.

Man misst eine Spannung von 0,531 V. 

1) Berechne die Konzentration der Säure.

--                                 0,059 V           CA
   U,messen = Uo H2  + ---------- * lg -----  

                                         n               CD
                            0,059 V            1 

   0,531 V = 0 V + ---------- * lg ----

                                1                 CD
    0,531 V * 1            1

    -------------- = lg ----

    0,059 V                 CD

                 1 

    9 = lg ----

                CD

              1 

    109 = ----

              CD

     CD = 10-9  ist die Konz der H+

7) Aufgabe           (4  Pkt )

Ein Schüler der MSS 12 mischt Na-nitrit + Na-sulfit + Wasser und wartet auf eine Redoxreaktion.

Begründe die Antwort und schreibe die vollständige Rkt.-gleichung.

-- Die Stoffe reagieren nicht miteinander. Es sind beides reduzierte Stoffe.

8) Aufgabe           ( 7  Pkt )

Nenne die Oxidationszahlen von Cl in diesen Verbindungen.

Cl2, NaCl, NaClO3 , HClO3, NaClO4, FCl, K(ClO2)

 0;     -1;     +5        +5        +7       +1     +3

9) Aufgabe           ( 2+ 2+ 2  Pkt )

In stark alkalischer Lösung oxidiert KMnO4 die Ionen Sulfit, Thiosulfat, Sulfid zu Sulfat. Nenne jeweils die vollständige Rkt.-Gleichung.

--

MnO4-   +  3 e- ---> MnO2

  VII                           IV

2 KMnO4 + 3 K2SO3    -->   2 MnO2 +  3 K2SO4 +  K2O

                       IV                                      VI     + 2 e-

8 KMnO4 + 3 K2S2O3   -->  8 MnO2 +  6 K2SO4 +  K2O

                      IV                                       VI      +  2 e-

  und               0                                        VI     +  6  e-

8 KMnO4 + 3 K2S         -->  8 MnO2 +  3 K2SO4 +  4 K2O 

                      -II                                       VI     +  8  e-

10) Aufgabe          ( 2+ 2   Pkt )

1) Was geschieht wenn ein Schüler der 12 sein Wissen reduziert?

2) Wenn ein Schüler nichts weiß, fängt er an zu schwitzten. Warum ist dieser Vorgang mit einer Redoxreaktion verbunden?

-- er weiss gar nichts mehr

Im Körper findet eine Verbrennung = Oxidation statt.

11) Aufgabe           ( 6  Pkt )

Zur Entfärbung von 20 ml einer schwefelsauren KMnO4-lösung werden 100 mg Na-Oxalat (Na2C2O4) benötigt. Dabei entsteht CO2.

1) Schreibe die Reakt-gleichung.

2) Berechne die Konzentration der Permanganat-Lösung in mol/l .

-- Red: MnO4- + 5e- ---> Mn+2 + H2O    /*2

   Ox:  NaOOC--COONa ---> 2 *CO2 + 2e-    /*5

   MM : NaC2O4 : 2*12 + 4*16 + 2*23 = 134 g

   MM : KMnO4 = 159 g 

   2 KMnO4 + 5 NaOxalat ---> 2 Mn+2 + 10 CO2

   2 mol KMnO4       ---        5 mol NaOxalat 

   2 mol                  ---       (5 * 134 g = 670 g)

   X mol KMnO4 -------------  ----------- 100 mg 

   X = 0,0002985 mol

   Diese sind in 20 ml Lösung enthalten

   In 1000 ml Lösung sind dann 50 *0,0002985 mol

     = 0,0149 mol
7) Aufgabe (5+2 Pkt)

In den Batterien bzw. Akkus sind viele Stoffe enthalten

a) welche davon sind ein Problem für die Umwelt

b) warum sind sie ein Problem für die Umwelt?

-- Pb, Zn, Ni, Cd, Hg

-- giftig

9) Aufgabe (3+3+3 Pkt)

1) Zeichne und beschrifte Taschenlampenbatterie. 

2) Was bewirken die einzelnen Teile?

3) Nenne 3 chemische Vorgänge bei der Entladung.

10) Aufgabe   (1+1+1+1   Pkt )

Autoakku und Ni-Cd-Akku. 

1) Nenne die Rkt-gl für das Aufladen.

2) Nenne die Reakt-gl für das Entladen

-- Pb + PbO2 + 2H2SO4 --> 2 PbSO4 + 2 H2O

-- Cd + NiO(OH) + KOH --> Cd(OH)2 + Ni(OH)2

11) Aufgabe   Batterie für Herzschrittmacher. (3+2+2   Pkt )

Skizziere die Batterie. 

Nenne die Rkt-gl für die Entladung

Welche Vorteile hat diese Batterie gegenüber der Taschenlampenbatterie?

-- Li + org. LM + MnO2 --> LiOH + MnO(OH)

-- leicht, langlebig, nicht giftig, gleichmäßiger Strom

12) Aufgabe (2+2+2 Pkt)

Versuch: Es werden KI-Lösung und Chlorwasser gemischt.

1) Nenne die Beobachtungen.

2) Nenne den experimentellen Nachweis der entstandenen Stoffe.

3) Nenne die Rkt-gl.

-- die Lösung wird dk-braun; Chlorgeruch verschwindet;

-- nach Zugabe von Hexan und schütteln wird das Hexan lila von  

   Iod gefärbt. 

-- KI + Cl2 ---> KCl + I2
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